

衡阳市农业农村局

对衡阳市十五届人大七次会议 第 370 号建议的答复

衡农建复〔2020〕44号（B类）

吴旭东代表：

您提出的《关于加强历史文化古村和红色革命遗址村庄示范点建设的建议》收悉，现答复如下：

耒阳市是千年古县、革命老区，具有 2200 多年的历史，存有大量的历史文化古村和红色革命遗址村庄，具有丰富的红色旅游资源。近年来，衡阳市结合农村人居环境整治行动，在耒阳市开展历史文化古村和红色革命遗址村庄保护，成功把耒阳市列入“农村一二三产业融合发展试点县”，为耒阳市乡村振兴创造了有利条件。

一、以项目带动历史文化古村和红色革命遗址村庄示范点建设。

一是实施乡村振兴战略示范村创建。根据衡阳市实施乡村振兴战略领导小组办公室决定，全市开展了示范村创建行



动，实行“领导联点，部门帮扶，干部驻村”的扶持措施。市委市政府从全市党政机关和企事业单位及国省驻衡单位中抽调干部组建了36个市直工作队，进驻市级领导联系的示范村指导乡村振兴工作。其中耒阳市有6个示范村，分别是永济镇大河边村、新市镇渠塘村、龙塘镇香兰村、淝田镇集凤村、公平圩镇洲泉村、大市镇敖山村，每个村安排了2个市直机关单位作为后盾单位，每个后盾单位各选派工作队员1人派驻。每个示范村市财政安排了50万元建设经费，同时要求派出单位要安排不少于10万元的资金用于示范村建设。二是大力开展农村人居环境卫生整治。全市29个乡镇(涉农街道)118个村实行了垃圾分类，占村总数的33.62%；主要道路边砖石结构垃圾池、马路市场私搭乱建已全部拆除；351个涉农村(社区)达到了“门前三包”全覆盖；发放宣传资料30万份、张贴宣传标语2.4万条、发动农民群众投工投劳2万人次、开展进村入户宣传教育2万场次、悬挂“门前三包责任牌”169692张、发放垃圾桶122923个。全市所有村(社区)共清理生活垃圾43500吨、清理村沟村塘淤泥5265吨、清除村内残垣断壁780处；乡、村内主要道路(通组公路)已硬化的行政村340个，已绿化的行政村130个。成立了专业的保洁清运队伍，村级完善了环境卫生评比制度。在2020年一季度农村人居环境整治工作评比中，耒阳市排名第二。三是推进高标准基本农田建设。在高标准基本农田建设项目安排上，市里重点向耒阳市倾斜。2019年在耒阳市安排2.8万亩，2020年安排5.39万亩，同比新增92.5%。每亩农田安排建设经费1600元，两年累计安排1.31亿元建设资金支持乡村振兴示范村建设。四是开展“厕所革命”。



市里在财政非常紧张的情况下，预拨 1200 万元农村改厕启动资金。做到应改尽改。2019 年对 160 个村以“整村推进”的方式全面推开农村旱厕（非卫生厕所）的改建工作和无厕所的厕所新建工作。到目前为止，全市实际共完成 22843 户农村户厕改（新）建任务，超额完成 1048 户，完成率为 104.80%，经过艰苦的工作，耒阳市卫生厕所普及率达到 83.84%。

二、以规划引领历史文化古村和红色革命遗址村庄示范点建设。

今年根据中央和省关于革命文物保护利用的工作要求指示，在耒阳全市范围内进行了不可移动革命文物普查，14 处革命文物纳入到县级文物保护单位。根据全市革命文物情况编制了《耒阳市不可移动文物保护利用工程三年行动（2020-2022）计划书》，将 30 处县级以上的革命文物纳入保护利用工程。提出要加强各革命文物保护单位的修缮、展示、周边环境整治以及三防（安防、消防、防雷）工程；完成革命文物藏品的修复、预防性保护等工程；创新革命文物传播方式，拍摄革命文物故事微视频，开展革命传统教育进学校、机关、社区等活动。

三、以监督指导促进历史文化古村和红色革命遗址村庄示范点建设。

如您所说，历史文化古村和红色革命遗址的保护修缮技术含量高，专业性强，差异性大，标准不一致。为此，市文化旅游广电体育局一直在监督、指导耒阳市文化旅游广电体育局及业主单位，要求他们按照文物保护法律法规的规定，聘请有文物保护资质的公司编制修缮方案，按照文物级别报主管部门审批后实施，工程施工、监理也需由文物保护资质



的专业公司承担。以此确保修缮质量符合国家标准。

虽然我们做了很多工作，但距离人民群众的要求还有较大的距离。下一阶段，我们将把历史文化古村和红色革命遗址村庄建设与乡村振兴示范村建设紧密结合起来，与乡村旅游结合起来，平衡好开发利用与文物保护的关系。加大资金投入力度，发挥财政资金的引导作用，积极吸引社会资本投入到历史文化古村和红色革命遗址村庄建设中来。耒阳市也将积极向省文物局争取资金，加大对革命文物的资金投入，增加爱国主义教育基地建设，统筹推进革命文物的教育、旅游功能，打造红色旅游文化。加强指导力度，文旅广体系统将组织专家到现场进行指导，解决技术难题，监督按照设计方案实施，不改变文物的原状，还原文物本来的面貌，让历史文化古村和红色革命遗址得以更好的保护。加强项目统筹，市农业农村局将把乡村旅游和红色革命文化与推进新乡村乡村振兴示范点建设项目等有机结合起来，对耒阳市乡村振兴示范点创建项目审批核准开辟绿色通道，为营造红色文化乡村旅游发展浓厚氛围创造良好条件。

再次感谢您对我市农业农村工作的关心、支持。我们将在今后的工作中进一步加大对耒阳市农业农村工作的支持力度，强化历史文化古村保护和红色革命遗址村庄建设，推动耒阳红色旅游上台阶。最后，祝您身体健康、工作顺利！



责任领导：肖章平

承办人：李逢成

联系电话：8180446

抄送：市人大联工委（2），市政府办（2）

